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Излази су бот ом.
Ц и ј е н а :

}а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 *.. 
на по године 2 ф., на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 0 
ф. на по године 3. *. на четврт 
године 1 ф. 60 новч.

За све остале земље Годишље
20 фран. у влату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата шал>е се поштанском 
унутницом непосредно адмиви- 
страцнји „Гл. Црног.“ на Цетнље, 
нли отправништивима новина на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније. може ее претплатити 
код г. Перп Рамадгтовика, ки>аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
гаиљу уредннштву. Рукоииеи се 
не враћају.

За огласе плаћа се: 8а 
еваку ријеч. илп за број од пет 
ццфара по 3 новчића за првп 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчвћа.

ПОЛВТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 29 марта

Оставка Француског мннистра ино- 
странијех дјела г. Бертолота дала је 
повода инглескијем лпстовима, да отуда 
изводе доказ неспоразума изме1?у Па- 
риза и Нетрограда у питању инглеско- 
египатског похода ка Донголу. Нетро 
градско „Н. Времја,“ опровргавајући 
то нагађање, вели, да ни сами писци 
тијех листова не вјерују у тај несио- 
разум, па наставља: „У Петрограду 
могли су имати иовода, да ие долазе 
у изванредно усхићење дјеловањем г. 
Бертелота у питању похода на Дон- 
голу, али ако је он у тој ствари што- 
год и превпдио, његово држање у 
опште нрема ненадном кораку ингле- 
ске владе, није имало пичега, што би 
се могло сукобити са иогледнма руске 
владе на ту ствар. Може се елободно 
унапријед рећи, да инглески листови, 
послије изјаве, коју ће сјутра учинити 

у парламенту замјеник г. Бертолота, 
неће имати нп најмањег иовода, да 
лаље говоре о том уображеном несио 
разуму између Русије и Фианцуске.“ 
И збиља г. Буржуа, новн Француски 
министар иностранијех дјела, рекао је 
у сенату сл.едеђе односно егииатског 
питања: „Изјава министра Бертелота 
упознала је сенат са гледнштем, на 
ком је влада станула пстн час, поелнје 
инглеског корака односно трошака за 
иоход на Донголу. Такођер је извјесно, 
да је држање Француског нослапнка у 
комиспји египатскијех дугова одгова- 
рало погледу владнноме, и да је уз 
њега потнуно иристао и руски ире- 
ставник. Онп су у пуном сагласју на- 
стојали, да докажу комисији, да није 
надлежна у иослу, искључиво иолити- 
чког значаја. Како њнхово мњење пије 
надвладало, Француски и руски коме-

сар протестнрали су и удаднли су се. 
С наше стране воде се даљи ирего- 
вори тврдо и разумно. Дјеловање Фран- 
цуске предусретено је пунцјем сагла- 
сијем Рисије, и могу још Иадоставити, 
да никада још није саглпсје измећу 
овију држава вило тако лу'но и срда- 
чно као у овом часу.и А у камарн је 
нови министар изјавно, да све државе 
имају заједничкн интерес у иоходу на 
Донголу, ком је сврха, дц окунацију 
Егиита, којој је Инглеска внше пута 
признала приврсмени карактер, нродужи 
на неизвјесно вријеме. „Француска је 
била дужна, да недонусти, да окупа- 
ција застара, и ту дужност није пре- 
непрегла. Руска влада, с којом спора 
зум нпје никад срдачнији био, у пстом 
се смислу нзразила, и с Француском 
раме уз раме штитила је исту ствар. 
Египат није никад престао г,ити инте- 
грални дио турске царевине, и овај 
интегритет царевине јесте витни услов 
јевропскога мира.и Овијем је довољно 
означено становиште, што заузнмљу 
Руснја и Француска премц, цјелокуп- 
ности турске царевнне, и односно пре- 
ма окупацпји Египта; а у псто доба 
и радикална влада треће Француске 
републнке нрогласнла је, да сноразум 
са Русијом није био никада ердачннји.

Што се тнче држања Њемачке 
према Инглеској, „Н. Времја“ ипше: 
„Ми смо одма нз почетка тврдилп, 
да пристајање Њемачке на иоход у 
Донгелу не цоказује још поврат бер- 
лннског кабннета, по ком бн се могло 
закључити изненадно зближење Бер- 
лина с Лондопом. Тон којим су гово- 
рили сви озбиљни њемачки листови и 
скорашњи одзнв главног органа инглес- 
ког јавног мњења. „Тајмса," јасно су 
показали, да о зближењу Њемачке и 
Инглеске не може бити ни говора. 
Иросга логика говорила је да друкчпје 
и не може битн. У Африци Њемачка

нема одлучнијег и жесточијег против- 
нпка од Инглеске. Познато заузпмање 
цара Билхслма за Трапзвал нпје бнла 
проста изјава личнога заноса младога 
цара. Управљајући онај телеграм пре- 
сједнику Кригеру, Бплхелм II дао је 
опипљив и значајан облик политичком 
програму, којег су се рпјешили одавна 
држатп он и његова влада у јужној 
АФрици. Да се овај програм замијени 
другијем, иовољнијем за Инглеску, 
није било повода ни првијех дана 
пОслије побједе абисинске над пталп- 
јанском војском, а данас, када долазе 
сваки дап нз јужне АФрике вијести о 
резултату новратка тамо љутог непрп- 
јатеља Њемачке Сесиља Родса, у 
Берлину могла се иојавитп потреба 
ставити до знања у Лондону, да пе 
треба рачунати на иопуштења анта- 
гонизма између Њемачке п Инглеске. 
Ако је збиља нзмеђу Француеке п 
њемачке владе би.чо каквијех ирегово- 
ра посљедиијех дана односно иохода 
на Доиголу, као што паришкн „Мате.|“ 
доноси, могуће је, да је у тијем нре- 
говорнма Њемачка ставнла до знања 
Француској, да ће се она нридружити 
Русији и Француској у егпиатском 
пптању, као што иоменути парпшкп 
лист и тврдп. II мп смо скоро увјерени, 
да ће Њемачка у египатском ннтању, 
из својнјех лпчннјех рачуиа, опет сту- 
пити у акцију заједно са Русијом 
и Француском, напомињућп у исто 
доба, да у јужној Африци боери и 
пасељеницп њемачке народности могу 
рачунатн на енергичну заштиту бер- 
линске владе, о којој је скоро у сабо- 
ру министар иностранијех дјела барон 
Маршал тако отворено говорно.“

КОНФЕРЕНЦИЈА СРБА КОД УГАРСКОГ 
МИНИСТРА-ПРЕДСЈЕДНИКА.

Новосадски „Браник“ доноси : Давно 
очекивана конФеренцнја Срба код министра-

предсједника у стварима наше народно 
црквене автономије свршена је. Би.чи су 
присутни : министар-предсједник барон 
БанФи, министар иросвјето Влашић, хрват- 
ски бан, патријарх са секретаром дром 
Секулићем, одјељни предстојник хрватске 
владе Д. Станковић, министарски савјет- 
ник Дардаји, министарски секретар Павле 
Јовановић, скоро сви Срби посланици на 
угарском сабору, затим барон Живковић, 
др. Максимовић, др. Вучетић, Думча и 
Вукичевић.

Према ономе, што се очекивало и од 
чега се управо бојало, резултат ове кон- 
Ференције може се сасвим новољним назва- 
ти. Сад се иосве извјесно зна, да је у 
министарству био снремљен нредлог о 
томе, како да се уреде ствари наше авто- 
номије, и секретар министарски донно је 
собом у конФеренцију списе, који су се 
требали нрочитати; но кад се видјело, 
какав је расположај, није се тај иредлог 
ни износио, него се цијело питање савје- 
товања евело само на то, као што га је 
миниетар-предсједник Формулисао: да ли 
је изглед, да би народно-црквени сабор, 
кад би се сад састао, могао с усијехом 
дјелати, а нарочито, да ли би могао уста 
новитн један једноставан статут, у ком би 
уређени били сви автономни одношаји.

Говорили су : Вукичевић, Думча, Ђур- 
ковић, Максимовић, Вучетић, Дракулић и 
барон Живковић. Сви су говорници ређали 
тегобе због непрекидпих повреда автоно- 
мије од стране владе, и због мијешања 
њеног у чисто автономне ствари, то су 
доказивали, да уираво ми сада и немамо 
аоттмф, и захтјтли еу ваддлежни 
сазив сабора ради извршења текућих 
послова, као и ради довршења организа- 
цнје автономних устава ; па било то дона- 
шан.см носебних уредаба, било једним јод- 
ноставним сгатутом. Ти говори су били 
управо оптужбе против владе, изречене у 
лице самим министрима. Само је Ђурко- 
вић учинио изузетак и развио свој познати 
реакционарни програм, што је и код свих 
владиних иосланика без изузетка изазвало 
велику индигнацију, но ипак се не нађе ни 
један од њих, да отворено одбије и иоми- 
сао на то, као да могу они с њим у томе 
еолидарни бити.

Министар-предсједник барон БанФи 
више нута је одговарао појединим говор- 
ницима, те је на многе приговоре због

ЈИСТАК „ГЈАСА ЦРНОГОРНА."

Два биа орл — двв срЉ српие.
Светитељу Саво, који еи 
измирио браћу, одакле је 
потекла сва срећа и он- 
дашн>а величина српскога 
народа — та бди и иад 
слогом између мене и мога 
брата краља Александра!

Никола I.

Хвала Богу, хвала јединому, кад 
смо Срби и то дочекали.

Гром загрми — громохук радости 
народа небом српским; гром загрми 
на светог Саву сред зиме, кад му 
време није: да се браћа на опрезу 
нађу\ дк се браћа опашу слогом све- 
тосавском...

и оваплоте, и оживотворе она четир 
слова старииска, што их свети Сава 
записао Србу на грбу ; што их чува 
од скрнави анђео Срба:

Само Слога Снашће Србина —
Слушај, Србине, Светог Саву !

• Полетио ббли Орао с Авале иод 
Ловћен — у загрљај бслом Орлу, 
брату свом од поникли срвске;

и два се бела тића загрлише; 
два се бела тића пољубишс нољуицем 
братимским — два се бела тића опа- 
саше чврсто слогом светосавском: бсли 
Орао с Белог-Града нод Авалом и

бслч Орао са Цетиња иод Ловћеном.
Њих нам гледа ен’-одонуд са 

Севера бели Орао веле-моћни па шпри 
крила висолвгна, да закрилн до два 
тића, род свој: белог Орла од Авале 
и белог Орла од Ловћеиа.

Бди над њима свети Сава са вн- 
сина; сву тројнцу, сва три бела Орла 
благссиља крстом православним, десни- 
цом свстом.

Ој, сложна браћа кућу дижу ; 
сложне руке градове граде и ограде 
неиробојне и уставе непровалне...

Ој. процвати, белн крнне, Нема- 
њића царски цвете — ој, проиевај, 
стара срећо српска !

*< •»

Ма, реци ми а право мн кажн: 
са шта, брале, распаде се царство 
Душаново?

— Са неслоге — жив је Бог убно!
Ма, знадеш-ли, брале, шта ли ве- 

лиш: са шта паде царе Лазо на Ко- 
сову и пронаде царство ?

— Са неслоге — жзв је Бог убио !
Ма, знаш-ли, брале, разбираш- 

ли: са шта још и данас злопатимо, 
страдавамо

__Са неслоге — жив је Бог убио !
Састала се на Косову четири та- 

бора; све четирн војске одабране; 
све јунаци над јунаци — војводе им:

млади цар нејаки и три царића силнп 
од снлних.

Сабље звече, коиља јече, коњи 
ржу, борци впчу — боже-м, хоће у бој 
да нелете, куд им Силни цар, покојии 
сабљом кажиирстом иут ноказб:

да прегазе трухло царство Рима 
источнога, освоје од злата јабуку цара 
Костадина, часне крсте старог иатрп- 
јарха и одсжду светога Јоваиа — — 

и.ч се — мииш, састаше веселници, 
авај срећо, да заклоне младог цара 
нејаког од најезде и сукрстн и некрсти : 
круну нрндрже цару нејаком, с главе 
да му не стрмекне; цару нејаком, 
плашту скут да носе, на-њ да злотвор 
не згазп ногом — прихвате у цара 
нејаког златну јабуку и жсза.ч царски, 
да му нз руку душман нс избпје .. .

Бар’о си се, Србе, и тад и потада!
Госиода сс л.уто завадила, з.чаћс- 

ним се ножима хоће да иободу — 
господа се отимљу о царство..

свн царпћн покојног цара Си.чног
— свак на своју дере: трзају за жезал 
царскн, трзају за злагну јабуку, трзају 
за плашт царски: царићи оснлнн ра- 
збнше на комаде круну царску, истом 
саковану...

Еј, неслого — жнв те Бог убно !
А змај источнн, посвојче корану

— дохуја отуд ка’ оркан-олуј, шчеиа 
их у оштре канџе сваког носеице;

аждаја азнјска разјаии чељусти да их 
иозобље једног по једног.

И господа ником ноникоше, ничице 
иред-а-њ надоше — крст иод ноге, 
коран к темену: истурчише се а не 
сложише ее!

II нзвртоше, на злу срећу, нао- 
пако она четир слова светосавска; 
загракташе вранн гавранн, закукаше 
сиње кукавнце — еве јече долине, 
равнине, одјекују брда и планине:

Срби Себе Сами Сатрше —
Своју Срећу Сами Страћише —
Срби Свакој Сили Служиће !..
Муч’ ие махннтај, етарче Јадо- 

ване — гробље робље нс врати.
Робовање, гробовање прекалило 

Србе кб огањ гвожђе заврђало: што 
дочеип јад несити, прождрко је; што 
ирнпеле негве н лиеице, иобила је 
мемла од камена у тавницн, кући нео- 
бичној — што за трухлеж бнло, истру- 
хло је.

Па доста је већ вриске и ниске, 
кукњаве и заиевке, вапаја и уздисаја, 
помена мртвих н нрелив’-гробова; мол- 
бан-чатаннја и грешника кајаннја, и 
клетве и нроклетиње Вукашина и Бука, 
нзрода Бранкова, и свих по том Бран- 
ковић*, и круиних и ситних!

Што јаде прекужн; што живо 
остаде — за живот је, и на живот 
наступа и наиредак.



мијешања владе у автономне ствари и због 
познате злосретнв клаузуде на устројству 
сабора рекао, да влада сада неће и не 
може више одстунити од оне праксе, коју 
је на оенову том кроз више од 20 година 
вршила, али баш за то треба сабор да 
створи једну једноставну уредбу, иа ће ее 
у тој моћи много шта измнјенити од онога, 
на што ее сада тужимо.

Иа то је др. Вучетић замолио по други 
иут ријеч те је примјетио, да је велика 
једиа етранка на нашем сабору баш зато 
била нрогивна грађењу једноставног ста 
тута, што нае горко искуство од пређаш 
ши! година нлаши, да влада може ако ми 
сад једносгавну уредбу начинимо, у истој 
још веће октројке учинити, него што су 
досадашње. Кад бисмо ми од стране владе 
добили гаранцију, да ће се једноставна 
уредба онако нотврдити, као што је сабор 
споразумно еа јерархијом установи, и да 
ће ансолутно искључена бити октројка, 
онда биемо ми сви били за грађење такве 
уредбе, и брзо би смо сс међу собом сно- 
разумјели, али док те гаранције немамо, 
тешко ће ствар ићи.

На ово министар-нредеједник није ни 
ријечи одговорио.

Затим је др. Максимовић, надовезују 
ћи на ријечи министарског савјетника Дар 
даја, рекао, да биемо се ми Срби задово- 
л.или еа таквом автономијом, као што је 
имају Румуни, и да бисмо ми иросто нри- 
мили онај њихов статут, као пгго је код 
њих еанкционисан. На ово је министар 
предсједник ВанФИ одговорио : да су онда 
биле друге околности, кад су Румуни тај 
статут градилн, и он без увреде за Србе 
вели, да еу они мудрији били, те су згодну 
нрилику унотребили. Но он сматра нотврду 
тога статута за иогрешку, и изјављује, да 
га он сада не би иредложио на највишу 
нотврду ни за Румуне, на дакле нн за 
Србе. Ова је изјава на све присутне огро- 
ман утисак учинила, јер је са свим јаено 
изнијела, како влада о нашаим стварима 
мисли.

Носље евега овога захвалио се мини 
стар-предсјсдник присутнима, што су дошли 
и евоја мњења исказали. Он види да је 
оишта жсл.а, да се сабор еазове али ио- 
чем о томе не ријешава он сам, него спо- 
разумно и мпнистром нросвјете и хрват 
ским баном, то ла сада још не може ништа 
наиред рећп, али држи да ће се моћи до- 
пустити сасганак сабора, нак ако не може 
организациони носао радити, а оно ма и 
само за то, да изврши своје текуће иослове.

У једном чланку нослије ове кон- 
Ференције „Браник“ пише:

Угарска влала је овом конФеренцијом 
сасвим друго нсшто хтјела да ностигне, 
али је друкчије иснало. Она је хтјела да 
готов нредлог изнесе пред чланове конфс- 
ренцнје, који би имали ови да нриме, те 
посље да у том нравцу раде. Наравно да 
бп влада тада радо допустила еастанак 
сабора. Она би при пзбори.ма нодунирала 
људе, који би се изјаенили за њен нредлог, 
нри изборима за сабор уиотребила би свој 
апарат, да се створи повољпа већина, и 
тако би се „законито“ снровела „организа- 
ција“ наше народно-црквене автономије,

или да се српски изразимо: влада би про- 
била деру, кроз коју би лијеио ировукла 
свој утнцај у толикој мјерн, да би сасвнм 
госнодарила у нашој народно црквеној ав 
тономији.

Тај нлан владин иокварен је држањем 
Срба, који бјеху учесници пештанске коп- 
Ференције.

Српски народ мора бити захвалан 
оним учесницима пештанске конФеренције, 
који су евојим одлучним, трезвеним и родо 
љубивим држањем обезоружали владу, те 
није могла са својим намјерама ни изићи 
на видик. Ми не нрима.мо њен поклон, 
који је од сумњиве вриједностн, него тра- 
жнмо, да се само извршује закон, да нам 
се не спречава правилан развитак на 
црквено просв)етном пољу.

Да се влада хоће да користи оном 
поуком, коју је добила на конФеренцији, 
она бн свој рад у будуће друкчије уде- 
шавала. Ми вјерујемо, да мађарски мини- 
стри и не познају наше околностн. Наши 
автономнп послови захтјевају дубљу сту 
дију, а с тиме се неће бавити мађарски 
министри. Но ми не вјерујемо да ће се 
влада користити овом ноуком; она нема 
ни добре воље, да се врати са странпутице.

Ево да се осврнемо на неке по,аве, 
које су избиле одмах посље конФеренције.

Један владин иолузваничан орган до 
носи грдну оптужбу иротив иатријарха 
Георгија, као да „шурује с нанславистич- 
ким круговима“. Ми нијесмо позвани да 
бранимо патријарха Георгија, али онакав 
нападај тако је гадан, да сс иоштен човјек 
гнушати мора на те клевете. То значи 
бацати се блатом на човјека, и то се 
свесно ради, с јасном намјером, да се 
нашкоди угледу патријарховом у мађарском 
јавном мњењу. Мађарима ее одмах кожа 
јежи, кад чују да је неко ианслависта; 
еад можемо мислити, како је онима, који 

: ће вјеровати у онако иисање, кад чују, да 
ј је поглавар сриске цркве „панслависта“.
! И они знају, да то није истина, па ипак 

тако ружно нанадају. У тој лудости и 
иокварености има метода.

Патријарх Бранковић нанслависта!!! 
И то пише један иолузваничан орган ма- 
ђарске владе. Патријарх тражи помоћ у 
митрополита Михајла, иатријарх шиље 
архимандрита Руварца као свог повјереника 
и прима Јована Ђорђевића као иовјереника 
митрополита Михајла! Све саме лаже и 
клевете.

Ми би требало да се на ово управо 
ј смијемо. Добри архимандрит Иларијон Ру- 

варац као иолитички повјереник натријар- 
хов, који нутује да тражи иомоћ патри- 
јарху! Није-лн то смијешно ? Међутим
архнмандрит Руварац болестан је и налази I 
се у овај мах у Загребу код свога брата. 

ј Ко познаје Руварца, тај и то зиа, да тај 
госнодин и није вољан, да буде политички 

! иутник. Ои се целог свог вијека није бавио 
иолитиком. Јован Ђорђевић је друг патри- 
јархов из младости, сваке године иосјећује 
натријарха, и сад на једаред он је повје 
реник митронолита Михајла. И таким кле- 
ветама даје мађарска влада жиг нолузва- 
ничности! Да није жалосно и стидно, било 
би управо смијешно.

ПРЕГ/1ЕД ЛИСТОВА.

Бпоградско гВидјело“ доноси овај 
чланак о Балканскијем приликама:

Ко је прошлога љета и јесени ио 
миелио на ирве дане овогодишњега иро- 
љећа, могао је то чннити само са зебњом 
у срцу. Изгледало је да на Валканском 
Полуоствру може све устати једно на 
друго, и многи.ма је изгледало неизбјежан 
ночетак мучне борбе, у којој би се могли 
наћи давнашњи неиријатељи једни уз друге, 
а једновјерна браћа једни нротив других. 
Полигички сукоби интереса обично су не 
милостиви и безобзирни. Ако у цијелом 
реду интересованих лица еамо један по- 
грешно схвати своје интересе и предузме 
кораке да се за њих једностра.чо етара, 
без обзира ејутра или прекосјутра, сви еу 
остали нринуђени да се, често и преко 
своје воље, тим истим средством нослуже 
за своју одбрану. И онда настаје забуна, 
која ее врло тешко лијечи и врло мучно 
разбистрава.

Ситуација на Валканском полуострву 
увучена је у оиасности које смо горе на- 
говјестили нарочито оним сФерама интереса 
које су се иочеле развијати као посљедица 
Верлпнског Уговора, а које су дотле биле 
неиознате у нолигици балканској. Онима 
који касније буду разматрали иолитичке 
нојаве у новим балканским државама нослије 
Верлинеког Мира остаће за свагда чудно 
вата горчина која се у свију балканских 
народа очи говала по свршетку иоељедњега 
рата. Сви су мислили да им је учињена 
неправда; сви су иочели пријеким оком 
гледати на своје сусједе. Из те ж.учности 
лако је било при ирвој нрилици наићи на 
пут међусобнога гложења, а ово је неми- 
новно вукло у СФере сунротних страиих 
утицаја. Нрошле јесени многима је доиста 
изгледало да ће овај покрет, започет одмах 
послије Верлинскога Мира, свршити ее 
међусобном борбом на Валканском Полу- 
острву, која би оетавила ране неизљечиве, 
а бог-зна да ли би што разбистрила.

Стнари су, међу тим, пошле другим 
иравцем, и свак данас ниди да већ нема 
више мјеста нлашњи, која је прошле го 
дине толико у брнгу бацала све пријатеље 
мирнога развнјања на Валканском Полу- 
оетрву. Пријатна је ствар што можемо 
констатовати да су својом добром вољом 
и своји.м пресудним утицајем овоме обрту 
иајвише доиринијеле оне иете двије државе, 
које еу у 1877—78 ради балканских хриш- 
ћана ратовале — а то су Русија н Турска.

| Њима, нрије евију других, треба одати 
захкалност што се на Валканском Полу- 
оетрву одржао мир. Цар Никока II. и 
Султан Абдул-Хамид II. дапи су у овој 
години сјајних доказа своје мирољубиве и 
добронамјерне иолитике. Одмјерена и на 
далеко ерачуњена политика рускога мкни 
стра иностраних дјела кнеза Лобанова 
створила је, нарочито на Валканском Ио- 
луострву, савршено нов иоложај, од кога 
се сви пријатељи мирнога и правилног 
развијања балканеких народа могу добру 
надаги.

Мјесто супрот ноложених савеза и 
звеке оружја, којом би се отворили недо-

гледни сукоби, штете и ироливање крви 
ми саД видимо уређивање толикогодишњег 
несвршеног питања на бугарском престолу. 
С новраћањем редовних одношаја на ире 
столу у Софији избила су на видик и 
ириродна симпатичка расиоложења међу 
Србијом и Вугарском, којим се свако 
словенско срце само радовати може. ИГго 
су мало рачије и на другој страни Валкан 
ског Полуострва одношаји међу Србијом и 
Црном Гором иостали ердачнији обнавља- 
њем трговачког уговора, измјеном писама 
и изгледима на међусобне посјете Краља 
Александра и Књаза Николе, обрт је који 
обпљежава најнрироднију традиционалну 
срнску иолитику и на биоградском и на 
цетињском Двору.

Полазак Краља Александра у Свету 
Гору, гдје жели да ускршње иразнике иро- 
веде у славној немањићској задужбини 
Хилендару, и похода коју чини Краљу 
Ђорђу приликом Олимиијских Игара доиу- 
њује исто таке срдачне одношаје како 
ирема Турској тако и ирема Грчкој, с којом 
нас посљедњом једнакост вјере и једнакост 
иеторијске судбине одтоликих вјекова везује.

Ми са задовољством констатујемо 
овај мирољубиви и пријатељски обрт међу 
државама балканским, за који смо увијек 
мислили да је за њих спасоносан. Незави- 
сност и ирава самосталност свију балкан- 
ских држава да се постићи само искреннм 
споразумним одношајима међу њима самима. 
Само на тај начин може се извршити 
давнашње начело здраве и истинито либе- 
ралне политике коЈа се види у изреци 
„Валкан Балканцима/ Ми знамо добро да, 
осим осталога, та политика има и унутра- 
шњих сметња и не мало, и ми не остављамо 
изван пажње злураде напомене да ће се о 
ту стијену разбити сва наша надања. Али 
смо ми искрено увјерени да на другоме 
иуту нема сиасења за праву независност 
балканских народа и тога ради се уздамо 
да се свјесним и мудрим радом свагда и 
мимо свију сметњи може највише учинити 
на ономе путу који је најприроднији и 
и најближи свпма интересима многонаиа- 
ћених балканских народа, свију без разлике.

Тим пак нашим тежњама најбоље 
одговара правац нолитички којим се овога 
прољећа срећно ударило у свима балкан- 
ским престоницама. Ми се, Т01а ради, томе 
правцу радујемо, и од њега се сваком добру 
надамо. С тога нам је и мило што Србија 
вндним начином учествује у овоме новом 
обрту, и стога желимо сваку срећу нашем 
Краљу који данас нолази иут Свете Горе 
и Грчке. Међу споменима дубоких рекиги- 
озних осјећања старих владалаца српСких 
и у једновјерној и пријатељској земљн 
Грчкој Краљ ће наш наћи пуно доказа о 
кријепости нолитике која се наслања на 
старе традиције и на нриродне другаре 
који с нама и на зло и на добро једнаком 
историјском судбином уиућени.

Д 0 п и с и.
III. Никшић, 26 марта 1896— Прије не- 

колико недјеља неко је одовле дао наномену 
како скоро исчекујемо пиво из овдјешње 
наше пиваре.

И ређаху се днн заднпма, и сти- 
гоше лепшн дневн, н насташе сретнн 
годи — зазорн новп век, народу на 
васкрс и спас!..

Срнека мајка јунака подигла -— 
Данила с Шегуша.

Сриека мајка јунака иодпгла — 
љутог Ђорђа пз Тополе.

Сриека мајка јунака иодигла — 
мудрог Милоша с Такова!..

II замагли се земљом српском 
сунцу на подне; и натушти се небо 
српско сунцу на уранку: смрче се ио 
земљи страдалној.

II небом свеци стагае војевати — 
да се Србљи на оружје дижу...

11 гром загрми на светога Саву — 
да се Србл.п на оружје дин-у...

II заннтла освет-олуј народом 
српским; н нададе севот муља — ја- 
таган* п ханџара; н нададе хукњава 
грома — пук пушака н лубардн и 
лагума: севот ханџара осветника, лом- 
љава ланаца робова, одмазда крвнику, 
страх н грепет, мислиш, смак је свету 
дошб!

А кад се разгали, кад свану и 
сунце грану — око Ловћена некрсти 
нестало: око Авале роди се слободо...

слогом јуначком нотр се некрст; 
слогом јуначком родн се слобода-------

Кроз огаљ злато — кроз крв 
слобода!

Али.. али.. још зао дух гасп 
ил&м воштанице — — — — — —

још не ноју многолетства белом Орлу 
од Авале и белом Орлу с Орља Крша у

Ма, Бог је добар, жив’ и здрава 
два Б&ла Орла, две среКе српске... 
и еретан и напредап кум крштени, род 
рођени — пресилни Орао северни..

Чннн ми с’ ено, чује се већ клик 
и п )ј: Онамо, онамо за брда она.. и 
тамо, тамо на снље море ... и напред.. 
нанред!

Ено, глете небом српским прилике 
нове, кб иред Цвети што је, кб пред 
васкрс што је.

*
* *

Од Авале до Ловћена пружила се 
пруга сјајна; ио љој светле, по њој 
трепте, кб звезде ускршље, опа четир 
слова светог Саве:

Слога Србе Спашће Сад —
Слогом Срби Сатрће Сунротивне!

Уранила и звезда Даница, зору 
пробуднла; заејала ејајем ђурђевским. 
Дангуби ејајна над кулом Небојшом п 
црквом Ружицом, над Орљпм Кршем 
и манастиром цетињским — гледајући 
деову враће: како деле љубав два 
б°ла Орла кб длеб и сб; како деле 
аманет косовски и нополе састављају 
завет иокојног цара Силног —

Ето Цвети, ето Баскрс — ето 
Ђурђев-дан. Ђурђев-данче, јуначки 
састанче: састаће се, Бомсе дај, два 
всла Орла, две среће српске.

Јакшић-Митре и Јакшпћ Богдане; 
бег-Ивапе и Његуш-Данило — радујте 
ее, весел те се!

Соколу с Косова крила извидапа; 
Ждрал Милошев с Косова поиграва 
пред дворима белог тнћа, Јакше коџа- 
Милошч, и иред дворнма белог тпћа, 
Јакше бег-Ивана...

два бела Орла крнла шире — 
крсташе барјаке — под крила слећу 
сури орли, сив-соколп. У јата се купе, 
орли тпћн ноуздани; у јага се јате 
соколн тпћи одабранн : орлујске војске, 
сокољске војске. Лепршају крили кб 
облацн муњеноше; кликћу крнком, кб 
облаци града тешка — нолета жељпн, 

да нолете онамо, онамо за брдаона... 
да саставе сва четир краја крсташ- 

заставе цара Силног; да еклопе сва 
четир крака крста светог Саве, и на

свак ударе по једно оно слово свето- 
савско;

из крви на Косову ироливене, 
усирене, слеђене, скамењене — да 
нзваде утонљену круну Лазареву, 
Урошсву, Душанову — —

II наставе, што је прекинуто, и 
еаетаве, што је растављено; и сједине, 
што је раепарчнно: ој, од онда до 
данас — од Косова!

И помози ни, јаки Боже и велика 
правдо божја!

И номози Свети Саво, Српска 
Славо — са четир она слова сложна, 
с четпр оне речи од помоћи!

II Србин ти се углас моли : Све- 
тптељу Саво, којп си измирио браћу, 
одакле је потекла сва ерећа и ондашња 
величина српскога народа — Ти вди 
и пад слогом измећу Кнеза Николе и 
Брата му Краља Александра...

и свега и свуд народа српског!
♦

* *

У НОВОМ Саду, пред Васкрс 1896.

АЛЕКСАНДАР САНДИЋ.



Од прије 3—4 године, ту је радионицу 
засновао г. Вуко, син Јанка Андрова 
Кривокапића, из Цуца. Вуко је у Боени 
неколике 1одине стијно и донио нешто 
зараде. Отац му Јанко имао је ли- 
јепи темеЈв имање те но наговору Вукову 
уложе у грађењс кућа, бунара, у добавку 
магпинерија — и ето нроз толико година 
једва да се оствари намјера њиова, а за 
доста и оппгте исчекивање и жеља овога 
мјеста.

Јуче сам погпао тамо, јер ми рекоше 
да је ироврио казан и нађох г. Вука са 
радницима,ђемијешакључаЛи казан јечмене 
нрекрупе, и излива у други, на из другога 
онет у први, иза чега сљедује цијеђење, 
на теглење номпама на таван у гвоздену 
карлицу, па из ове даље у бачве у ледени 
подрум. Прошао сам и нроз камаре ђе се 
киша јечам до клијања, улазио сам у 
пржнаце ђе се иржи, и видио сам друге 
двије камаре иснржена и превијана јечма 
и кад све то виђех упитах г. Вука : Дакле 
драги наш г. оабричаре, кад нам обећаваш 
прво ииво ? На Ђурђев-дан рече он, јер 
треба у леду да стоји 30 дана. А колико 
можеш дневно давати ? По један казан. 
Па лијено за сад ће нам и но тај један 
казан добро доћи, а ако нам буде угодно 
његово ниво, ласно се може удвојити и 
утројити ; ношто јечма и воде имамо доста, 
те ако буде среће за њега, и за нап у је 
државу кориснс; нек оних — може бит 
тридестак иљада оиорина у иромету стране 
бире, остану у обрту нашег иива. Боже 
дај ово му подузеће служило на корист — 
а ва част нашој држави.

По ономе што се да виђети и виђе- 
њем оцијенити, препоручио бих нашим 
купцима стране бире, да се уздрже већих 
добавка и да се обрате за споразум нашем 
г. Фабриканту Вуку, јер Ђурђев дан је што 
ређ сјутра, а у нодрум се дневно ваљују 
бачве пива.

Синоћ је паше позоришно друштво 
дало шаљиву преставу „Три бекрије“ комад 
је номален, али је ирилично допадљив, ово 
је садашње друштво скоро све прирасни 
Никшићани ; одиграли су ову на задовољ 
ство грађана и обећају лијеии успјех. На 
каси су.имали преко 70 Форинти. Збиља, 
требало би им бити с руке, да добију 
учитеља пјевања, ово мјесто скоро ће имат 
иотребу пјевачког друштва, нова црква 
може близих година пронјевати.

Ријека, 26 марта 1896. — Овђе међу 
нама десио се изненадни и жалосни случај 
20 тек. мјеееца. Мргуд Милов Ђурашксвић 
из Оћевића био ношао на велику сриједу 
рано са двоје момчади: сином и синовцем, 
ко|и су могли имати 15 до 17 година, да , 
сијече дрва више Ријеке за брдом Коста- ; 
дином. Ту је био један стари дуб, необичне 
дебљине, којега почну ејећи: час момчад 
а час Мргуд. Но пошто Мргуд увиди, да 
Је дуб готов падати, викке ћеци, да се 
уклоне, а он по доњем засијеку ударп не 
колика пута сјекиром. У то опазе ђеца 
да дуб кркоће, на викну Мргуду : „Бјежи 
стрико !“ — јер га је тако звао и његов 
син. Мргуд угече, да се уклони, но ношто 
је била на мјесту јака тврђа, врлет и 
крши, не могне одмах избјећи, него се ‘ 
дуб, као старо дрво, магновено обори и 
крстима (гране су му биле раније засјсчене) 
дохвати Мргуда, те га на мјесту убије. 
Дуб је могао имати око 50 бремена дрва, 
а сувише, притискао је Мргуда на крше, 
те јадник није ни грома чуо, само што је 
јекнуо. Исти час му је потекла крв на нос 
и уста, глава му прсла и љуто рањена, 
десна рука пребјена а рамо грозно стучено, 
нреа сможђена, и готово цијело тијело 
под великим ударцем и снажним цритиском 
згњечено. Ђеца, као ђеца, нијесу вјеровала ■ 
својим очима, да је на мртво убјен, и ако 
је остао лежећи под тако силним терстом, 
него га пбчну уплашено питати: „Ногнбе , 
ли, стрико?!“ Али од „стрика1* ни гласа ј 
ни погледа на своју ђецу. Тада ђеца заку- , 
кају, и у то дотрчи Машут Кењов Јанко- 
вић, али не могаше ни он извадити мртво ј 
тијело испод дуба, те изађе на једно ждри- 
јело, исиали револвер и покликне у еело 1 
Јанковиће, који одмах дотрче, а у то дођу 
и неки ближњи, њих око 15 друга, те једва 
на полуге нодигну дуб и јаднога Мргуда 
мртва изваде исиод њега.

Овај ненадни и немили глас о емрти : 
покојниковој брзо се дочуо, те је свакога 
јако дирнуо, не само за то што је грозан 
и ненадан сам случај, него и за то још 
већма, што је Мргуд јако био омиљен код 
свакога, ко га је познавао. За го из обди 
жњих села исти дан нохитају покајнице, 
да ожало свога доброга Мргуда и да сво- 
јим саучешћем ублаже ране његове браће 
и утјеше његову уцвијељену родбину. А 
сјутрадан уз свечани снровод свештеника, 
ђака и мноштво народа доираћено јс њс- 
гово тијело до храма св. Ђорђија на 
Цеклину, ђе је дошло много покаЈница са 
свију страна Ријсчке нахије, да потоњу 
иошту одадну свом витешком ДРУЧ’ 11 
брату. Али је уцвијељено с,)це иокојникове 
браће највећма ублажило 1Бег. Височанствп 
Господар, који је благоизволио послати 
неколико Својих псрјаника, да Мргуда, као 
негдашњег нерјаника, као јунака и ноштена 
Црногорца, ожале к својим рукама у вје- 
чну кућу сиуште. Ово је била велика

утјеха за ожалошћеиу браћу, а присутнима 
јасан доказ, како наш Госиодар озбиљно 
цијени иоштена јунака, и како га јако жали.

Заиста је нокојник и заслужио међу 
нама, да му при погребу што многобројније 
нрисуствујемо н да га се са најпријатнијом 
уепоменом сјећамо, јер је био одвећ поштен 
човјек. То је био човјек изнад сваког 
ситничарења, никога није увриједио, пикоме 
се омразио; у животу је био смјеран, у 
друштву поштен, у љубави искрен, у дјелу 
вјеран — за то од свакога веома љубљен 
и братски ирсдусријетан. Не само што га 
има жалити њсгов род, но и његови но 
знаници, јер нријатељи губе у њему права 
иријатеља, друштво иоштена члана а браћа 
уздана брата. Таквога га јс цијенио и наш

звншени Господар и за њсгове такве 
заслуге одликовао га крстом Данилова 
реда V. степена, и више нута га иотпо- 
магао ; а прошле године даровао му Пруда, 
Своју зе.мљу иоред Гијске, у вриједности 
од 1000 Фиорииа.

Као што је иримјером свога поште- 
нога жнвота нокојник могао служити за 
углед, тако и личним јунаштвом. На Вучи 
јем Долу н у Морачи у жестоким бојевима 
одликовао се, као јунак, који не жали свој 
живот дати за своју домовину п њсну сло- 
боду; особи го се одликовао на Глухој 
Смокви у Херцеговини. У овим бо^евима 
посјекао је и неколике непријатељске главе, 
које су доказ његова витештва. У почетку 
потоњег рата био је изабран за иерјаника, 
те је био с пок. Пером Г. Пејовићем до 
свршетка рата, а иосље рата неколике 
године био је иерјаник Њег. Височанства 
Госиодара. За јуначке његове врлине и 
заслуге одликован је био, осим војничком, 
руском и храбром медаљом и медаљом 
„Обиллћа“, која је украс свакојег нашег 
заслужног вигеза. Још као дијете у 14-ој 
години, 1862 г. иоказао је врлине евога 
јунаштва, које су га пратиле цијела његова 
примјернога живота, те јунаци губс у њему 
свога у з д а II о г а б р а т а, као што га и 
помињаху ири оплакивању.

Такови људи и јунаци рађалн нам се, 
као што је био Мргуд Милов Ђурашковић, 
па им неће међу нама гинути ен >мен, као 
што неће ни Мргуду.

Лака му била црна земља, коју је 
свим жаром своје нлемените душе љубио, 
и за коју није жалио и сам евој живот дати!

Ан.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Српска Књижевна Задруга) јавља сво- 
јим повјсреницима и члановима да су књиге 
IV кола готове и да ће се почети екепе 
довати сјутрадан по Цвијетима. Да би 
екснедиција била што тачнија и сви чла- 
нови што ирије добили своје књиге, моле 
се новјереници, да јаве одмах Задрузи, 
ако има каквих измјена у мјесту стано 
вања њихових уиисника, а моле се и сами 
чланови, који су се одселнли из мјеста, 
у коме су се унисали. да то одмах јаве.

Београдским члановнма унисаним не- 
иосредно код задруге неће се књиге слати 
у њихов стан, већ се моле, да изволе сами 
доћи по њих. Задругина канцеларија (Краљ 
Миланова улица 49) издаваће књигс од 
|>еченога дана па на даље свакога дана од 
3—6 сах. по иодне.

Још се обраћа иажња свима члано- 
вима, који су до еада иронустили иоложити 
улог за IV коло, да ће Задруга чланске 
улоге примати само још до краја овога 
мјесеца, а посље тога рока, рачунаће сва- 
кога, који узме ово коло књига, као обич 
ног куица. Према томе нека сваки, који 
још хоће да буде члан, иоложи дотле 
новац или најближем новјеренику задру- 
гину или. нека га иошље неиосредно За- 
друзи.

(Нешто из нове „Естетике) од др.
С т е в а н а II а в л о в и ћ а. Вјештачки о- 
душевљај. *)

За вјештачки посао иште се, осим 
других већ побројених особина (вјепггачке 
снаге, маште, укуса и облика), и вјештачки 
ђдушевљај. Тај је одушевљај она мнлина, 
коју’ дух вјештаков осјећа, замишљајући 
идеју и тражећи јој складна облика, да 
створи нешто лијепо. Такав одушевљај 
назива грчки филозоф Платон божанским. 
То је у вјештака творачка снага и уједно 
електрична варница, која му иросјевне 
цнјелу струју душевну. Одушевљај је снага, 
што рађа и даје живота. Што је душа 
тијелу, то је одушевљај вјештини. Оду- 
шсвљзј трепти око вјешгака као анђео 
хранилац те га чува, да не посрне у своме 
великом раду и не клоне, кад навале нањ 
неприлике свјетске. Све су вјештачке 
врлпне мртве у вјештака, а како их зажеже 
варница одушевљаја, све се ночне мицати, 
све се заодјене својим обликом, све оживи 
и душом се задахне. То је душеван огањ, 
у којему сагори све, што је нечисто и 
нестално иа се одлучи и заосгане само

*) Ово вакнадао саопштавамо са 33—34. 
стр. »Естетике", ношто је то у свеаи са велеумом 
и талентом. — Овде ће добро бити, да поправим и 
једну позамашну погрешку на 183. странн к виге у 
о врста о8до. гдје умјеето „српски“ треба да је 
епскп. Овдје је с тога поправљам, јер није у самој 
кшизн у »11, Попрагкама« истакнута.

оно, тито је племенито, што је стално. Тај 
одушевљај не зна шта чини, ради по некој 
унутрашњој сили, која га гонп ! Он се чини 
као да је слнјеп и „иомаман“, како га и 
називају стари. Кад вјештака освоји вје- 
штачки одушевљај, збивају се чуда п рађа 
се вјештачки ство|>, С њим иотече ноетски 
извор, нјеснику се иросипљу ријечи, сли 
кари уређују слике, музичари чују гласове, 
ликорезац нндн своје ликове, неимару се 
се ш-дижу грађевипе — мислиш, вјештака 
је грозница споиала. То је неко блажено 
бунило, то је таква работа, какву нам 
прича^у на нр. о Михел-Анђелу Буонаро 
ти|у: „Ко то није видио“, тако неко нри- 
новједа о њему, „тај тешко може вјеро- 
вати што ћу о њему’ казати. Он ће живо, 
помамно сиопасги мрамор, е ја мишљах, 
сада ће се сав комад у нарчад распрснути. 
Једним једитим ударцем одваљиваше он 
комађе, дебело ио три четири налца, на 
инак се он тако добро држаше, свога 
угледа, да би се свс. било покварило, да 
је он само мало даље задрво у мрамор.“

(Омлад»нски протест 1 Пницијативом 
богословске дружине „Братство“ сазван је 
у Биограду на Цвијети омладински скуп, 
на коме је иоводом најновијег атентата на 
црквено-иросвјетну аутономију Срба у Угар 
ској од стране министра иресједника Бан- 
Фија, донијета ова

РЕЗОЛУЦИЈА :
Уједињена Биоградска Омладина, као 

представник цјелокупне омладине у Кра- 
љевини Србији на данашњем своме збору 
изјављује свој нротест против незаконитог, 
нечовјечног и нехришћанског ионашања 
г. барона БанФија према Срнској Право- 
славној Цркви Митрополије Карловачке и 
насилног гажења нрава Српскога Народа 
у Угарској, која су му нривилегијама вла- 
далаца и уставом земаљским гарантована 
и моЈ1и све љубитеље слободе и нрогреса, 
да узму учешћа у овом њеном протесту.

Омладина Сриска дубоко жали, што 
се и међу Србима нашло изрода и издај- 
ника своје народности и вЈере прадједовске, 
као што су Др. Емилијан Радић и Др. 
Стеван Павловић и његови другови око 
„Нашег Доба“, који, да би постигли своје 
амбициозне циљеве жртвују своју народност 
и св. олтар Православља и ноетају оруђа 
Маџара БанФија.

Шиљући братски поздрав свој браћи 
Србима, који се мушни боре за своја вјер- 
ска, национална и човјечанска ирава, 
омладнна у исто вријеме маниФестује овим 
актом и своју љубав и одаиост ка Српству 
и св. Нравослављу и готовост, да у одбрани 
ових својих светиња ж|>тву!е све, што 
може жртвовати Јвднајпатриотска омладина.

„Ко ће братски, — брат смо њему; —
Ко душмански, — душмаи смо му.“

Овлашћује се предсједништво збора, 
да ову резолуцију саспшти редакцијама 
свију јевронских листова, који су пријатељ 
ски расноложени према Српском Народу.

У Биограду, 17. марта 1896.
П р е д с ј е д н и к з б о р а.

Јерођакон Мкрон Л. Јанковкћ свршав. богосл. 
и пресједник. богосл. дружине „Г>рат< тво“,

П о д и [) е с ј е д н и ц и :
Милан Ћ. Марјановкћ свргаавајући правник. 
Вељко Јовкчић свршав. ђак Учитељ. Шк.

С е к р е т а р и :
Влад. Р. Петковић, филолог 111 год. Жкв. М. 
Радосављевкћ свргаав. ђак Учитељ Школе 
Димитр. Стевановкћ свршав. богослов.

(Нова врста зракова.) — 1. Крајем 
ирошле године је проФесор Рентген у Вур 
збургу наишао на нове зраке, који пока- 
зују досад непознате особине. Овај ирона- 
лазак јс од бсобите вриједности, но, како 
изгледа, биће и од велике практичне ври 
једности и особито у медицини.

Ве. тген је случајно наишао на своје 
зраке иснигујући појав, који није тако 
баш нов. И да би се његов рад што боље 
схватио, морамо се вратити на но,аве, 
које је он истраживао и не слутећи, да ће 
доћи до тако важнога нроналазка.

У физици су добро нознате индуко- 
ване струје ; оне се најлакше добију овим 
путем : око калема дрвеног обвијемо ноде- 
бљу но краћу бакарну жицу и снупвтимо 
га у други шупаљ калем, <>ко којега је 
обвијена друга танка жица, много пута ; у 
она) мах, кад у дебљу жицу спроведсмо 
струју из батерије, јави се у танкој жици 
сгруја али траје врло кратко вријеме. Ако 
се струја у дебљој жици врло брзо отвара 
и затвара, јавља се брзо јсдно за другим 
струја у танкој жици. Ово јс индукована 
струја.

Бавећи се са оваким струјама, дошли 
су Физичари и на ту мисао, да испптују 
снајање нротивних електрицитета н у нро- 
стору са разређеним ваздухом, као и у 
нростору напуњсну разним ваздушастим 
тјелима. Да то учине, направили су ста- 
клене цијеви, у којима су ваздух разрсднли 
и онда галвансву струју снровели кроз 
жице у саме цијеви ; то су урадили, што 
су крајевв жице, ио којима треба да иде 
јача струја спојили са кратким жицама од 
платине, углављене у цијев са обје јој 
сгране.

Ако је ваздух у цијевима јако раз 
ређен, онази се ово: ваздух је у цијеви 
скоро сасвим таман, само на оном мјесту, 
гдје струја излази јави свјетла пјега жуте, 
зелене нли модрикасте свјетлости, која 
иостаје Флуорношћу од електризма : како 
се мјесто, гдје струја излази, зове катода, 
то су ову свјетиост назвали катодна свје- 
тлост. За зраке, који дају свијетлу нјегу, 
нашао је ХиторФ, проФесор Физике у Мин- 
стеру, да се шире само нравим путем а 
нигдје се не савијају и да сами не сви- 
јетле али изазивају свјетлост на зидовима 
у стаклене цијевн.

Ето овај појав је Рентген проучавао, 
кад му је на ум пала мисао, да стаклену 
цијев обвије дебљом црном хартијом кроз 
коју никако ннје могла ироћи сунчаиа свје- 
тлост. Кад се засТор какав премаже бари- 
ско-платинским цијаниром, одмах у замра- 
ченој соби засвијетли, чим на њега нане 
сунчана свјетлост. Ието тако засвијетли и 
онда, кад падну на њега зраци из горње 
цпјеви и Рентген је оназио, да застор за- 
свијегли и онда, кад је цијев обвијена де- 
белом црном хартијом, ако се само кроз 
цијев нропусти јача индукована струја. 
Кад застоЈ) засвијетли, морају зраци из 
цијеви проћи кроз хартију п до њега доћи; 
човјек ове зраке ннкако не види и да на 
з«стору не засвијетле не би их ни видио. 
Рентген је доказао, да ови зраци, што иза- 
зивају свјсглост на застору, долазе из 
цнјеви само оданде, гдје се јавља катодна 
свјетлост.

Ако се мјесто дебеле црне хартије 
метне између цијеви и застора какво друго 
тијело, као књнга, даска, метална нлоча, 
јавља се на застору јасна али не иотиуно 
тамна сјенка. Из овога се известн мора, 
да рентгенови зраци пролазе кроз она 
тијела, кроз која сунчани зрацп не нроби- 
јају, но да нх овака тијела нешто и упи- 
ЈаЈУ-

Ио рентгенови зраци су још једне 
особоте особнне и та им баш и даје прак- 
тичне вриједности; они утичу на сухе 
ФотограФске илочице, превучене желатином 
исто тако, као и сунчани зраци ; рентге- 
новим зрацима може се дакле ФотограФИ 
сати, упрано могу се добити на илочицама 
сјенке свију тнјела и иредмета, што рен- 
тгенове зраке не иропуштају.

Од особнте је вриједности овдје то, 
што се казете не морају ни отварати, већ 
рентгенови зраци нробију дрво и на илоче 
утичу, што се дакле мо:ке ФотограФнсати 
и оно, што и не вндимо никако. Због ове 
особннс рентгенових зрака могу се добити 
слико и таких нредмета, који су опкољени 
самим не ровидним тјелима. Тако је Рент- 
ген између осталога ФотограФисао и месин 
гане мјере у дрвеној кутији. Чуђење је 
велико изазвала Фотограо-ија шаке једне, 
на којој се јасно виде у тамној боји кости 
и зглавкови у прстима, чак и прстен на 
нрсту а месо је много јасније иснало. Ово 
се тумачн тиме, што дрво, мускули и кожа 
пропуштају рентгенове зраке доста, кости 
пак и метали врло мало. Како су рентге 
нове ФотограФије уираво сјенке, оно су 
свагда тако велике, као и предмет, не 
може се дакле на малим нлочама Фогогра- 
Фисати велики нредмег : нлоча мора бити 
толика, колики је и предмет и тек нослије 
оваког ФотограФисања могу се слике ума- 
њити нли увеличати. Плоче ФотограФске 
треба дуже вријеме изложити утицају 
рентгенових зракова, по неки сат чак. 
Штогод се дуже ФотограФише, сво више 
се не види на ФогограФији месо и други 
предмети, кроз које нролазе рентгенови 
зраци. Најновије вијести из Беча јављају, 
да ФотограФИ добију нотиуно Фотографије 
ненровидних нредмета а не само сјенке 
од њих.

Колико ће лијечничка вјештина унапри- 
јед коракнути оснивајући се на овој особини 
рентгенових зрака, показаће тек будућност. 
Доеад је већ бнло но новинама више биље 
жака, како је овај или онај лијечник у ра 
зним ириликама и на разним болесницима 
огледао практичну вриједност ове особине.

(слиједи)

ИАРОДНА ИРИВРЕДА.

Против прољетње суше. Брига у коју 
нас баца овогодншња сува зима, протеже 
се и на нрољеће. Посље суне зиме немамо 
много наде ни на новољније нрољеће. Као 
нриродне посљедице суве зиме обичносу: 
сушно нрољсће, сушна година, — рђава 
жетва. а то су бауци с којима се сада 
бори ум нољоприврсдника. И но без разлога; 
јер кад у земљи нема довољно зимске 
влаге усјев теже издржи сушно прољеће, 
без зимске влаге, онет нема довољно 
иснарења, а без овога нема кише, нема 
влаге, нема добре жетве.

При оваквом стању ствари, дписта 
је ноложај нољонривредника врло тежак, 
иун брига. Али није безизлазан; није 
такав, да се не би имало ништа више 
предузимати у заштиту усева <>д прољетње 
суше Пољоиривредник је вјечити ратник, 
који се бори, што но |)ијеч с халама и 
облацима. Он не смије да губи храброст 
никада у борби за уснјех свога рада, а 
најмаше смије да буде равиодушан у при



ликама, као што су, ето, ове сада, гдје 
му прољетња суша пријети више но икада 
уништењу усјева.

Да ее зауставимо, прво, на озимим 
усјевима. У чланку „Сјетимо се озимих ! 
усјева!“ у 7. Тежака, ми смо изнијели 
неколике важније напомене у погледу 
измржњавања озимих усјева. Нарочито смо 
препоручили ваљање усјева глатким ваљком, 
као помоћ да се усјев боље ухвати за 
земљу и тиме сиасе. Јес то је доиста ирава

» и готово једина мјера, да се усјев одржи, 
да му се, што веле, душа спасе. Али, кад 
посље тога настуни сушно нрољеће, треба 
се иобринути и за даљс успјевање озимог 
усјева. У прво вријеме усјев ће кренути, 
јер влаге још има ; али не смије се допу- 
стити, да та влага испари прије но што 
то мора да буде. Међутим тиме, што је 
усјев ваљан, ораница је збијена, а тиме 
је иснарење зимске влаге олакшано и 
убрзано. Не треба се варати, да земља 
утабана теже испарава и да дуже задржава 
влагу. Нанратив, што год је земља збије- 
нија тим брже иеиарава, а кад је мекша 
и растреситија она дуже задржава влагу. 
Према овоме, посље ваљања озимог усјева 
ради опорављења од мраза, и пошто се 
усјев прими и крене, треба га подрљати 
лаком дрљачом, да се убијена ораница 
растресе и омекша, а тиме и иснарење 
зимске влаге уснори и отежа, како би је 
могао усјев црнати за своју нотребу. 
Новољнијих година а и ове године гамо, 
гдје би ваљање усјева било непотрсбно, 
треба ииак усјев подрљати, јер му је то 
најбољи лијек нротиву прољетње еуше. 
Дрљања усјева не треба се нлашит и. Ис- 
тина је, да ће усјев одмах посље дрљања 
привидно изгледати као оштећен, ночупан, 
искидан, — али то у истини није шгета, 
но на против корисно је и без обзира на 
главни циљ дрљања, но само ио себи, јер 
дрљањем се усјев у неку руку опраши, а 
то му може са.4О годити. У осталом ко не ј 
ће да нам вјерује, или му се чини сумњив , 
овај наш савјет, нека опроба на једном 
малом дјелу свога усјева, па из тога 
оглсда нека црпе наук за будуће.

Да пређемо сад на јаре, ирољетње, 
усјеве. Потребно је, да иропратимо рад 
којим нам нредстоји у ирољетњој сејидби 
усјева, јер ћемо баш у њсму уочити нешто, 
што је сушних прољећа иогрешно урађено, 
и отклањајући ту иогрешку најбоље ћемо 
заштититн јаре усјеве од нрољетње суше. ј 
Ево како се обично ради : Чим нукне про- I 
љеће и земља открави да се може орати, Ј 
хита се да се њива час прије преоре и 
засије дотичним усјевом. — Међутим у то • 
доба земља јз обично сасвим сува на 
површини до извјесне незнатне дубине 
оранице. При иреоравању иреврће се тај 
горњи суви елој оранице и баца сс доље, 
а онај влажни дио оранице износи се на 
површину земље. Ту се и оно мало зимске 
влаге нгго је било у ораници исуши иод 
утицајем ирољетњих вЈетрова који у нас 
много владају. На тај начин, мјссто да се 
преорицом ностигну оне користи које она 
даје влажног нрољећа, сушног нрољећа , 
тиме ее баш излаже јари усјев погибији 
од суше. Сјеме, које је бачено можда у 
тренутно влажну земљу, или суша га ухвати 
те му не да ни да клија, или, ако то уграби, 
оно застано у даљем развијању, иа често 
и сасвим нроиадне. — Из овога види се, 
да је преорица штетна сушних прољећа 
а нарочито у иредјелима гдје владају јаки 
нрољетњи вјетрови који нреорану земљу 
брзо исуше. И кад знамо то, наетаје ии 
тање, па шта онда да се ради ? Ево и на 
то одговора:

Први је услов да се умањи штета од 
прољетње суше но јари усјев, да се земља 
у јесен оре, угари. Посље тога, ако је 
била сува знма, без снијега и довољно 
влаге, не треба њиву преоравати, но заси- 
јати и нодрљати и нобранати. Нумногојс 
боље, а нарочито кад снијег убије земљу 
(због нрољотњих вјетрова треба избјегавати 
преорицу), да се мјесто плуга уиотреби у 
нрољеће екстириатор. То је сирава, којом 
се убијена ораница растресе, а влажна 
се земља не износи на новршину, а тиме 
п испаравање отежа, и земља умекша ге 
усјев боље напредује. Само носље упо- 
требе екстириатора ваља за сијање кру 
пнијег сјомена употребити врстачну сија- 
лицу, јер се њоме сјеме дубљо усије и 
боље нокрије, а ситнија сјемена могу се 
слободно снјати и на омашке. Ну свакојако 
троба нретиоставити сејидбу врстачном 
сијалицом, која норед наведенога има то- 
лико добрих страна, да нема довољно 
рнјсчн којима би се могла преиоручити 
онолико колико то она заслужује.*) — На 
тај начин да се избјећи прољетња иреорнца, 
а то је најбољи лијек нротиву прољетње 
суше а јаких нрољетњнх вјетрова, гдје 
ови владају.

из „Тежака“.

“) Видн чланак Врстачно сијан.е сијалццом 
у 6. и 7. бр. Тежака од ове године.

----- -----------------

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 29 марта.

(Ускрсење.) На свето Ускрсење 
у 4]/2 сата оглаеило је свијетли дан 
велико звоно, а у 5 сати уз звоњење 
свијех звона заиочела ее јутрења у 
манастиру са литијом око цркве. По- 
слнје јутрење одма се наетавила света 
литургија. У цркви су бнла Њихова 
Внсочанства Госнодар Књаз Ннкола 
н Књагиња Милена, који еу богослу- 
жењима цијеле страстне седмице при- 
суствовали, и по обичају се на овај 
свети дан иричестнлн. Такођер су ирп- 
сутни бидн: Његово Височанетво Књаз 
Насљедник, и Њпхове Свјетлости Кња- 
гињпце Јелена и Ана и Књажевић 
Мирко. — Послије службе црквене 
однло се на честитање у Свијетли 
Двнр, гдје су остали на трпези цареко- 
руски мннистар г. Аргнропуло и г. 
пуковник Сумароков еа госиођом. За 
тијем су Њихова Внсочанства Госио- 
дар н Књаз Данило одили на чести- 
тање код страннјех и нашијех мннн- 
стара н у Дјевојачком Институту Ца- 
рице Марнје. — У овоме ннстнтуту 
на Уекрсење ночела је служба цркве- 
на по руском обичају у ионоћа, и 
завршена је са трпезом ускршњом у 
4 сата у јутро.

(Дворски ОБЈед.) Трећи дан Уекр- 
сења бпо је у Свијетлом Двору велики 
уобичајени објед у част новог аустро- 
угарског министра нрн Књажевском Дво- 
ру г. Кнћинског.

(Бал код Престолонасљедника)
Трећн дан Ускрсења бно је бал 
у новом Дворцу Његовог Височан- 
ства Престолонасљедника, иа ком су 
билн иозванн члановн динломатског 
тијела и наши великодостојници са 
госпођама, началница дјевојачког ин- 
стнтуга са наставницама и интомн- 
цама старијег разреда, п иридворна 
господа.

(Наименовање.) Г. Славо Рама- 
дановић нменован је секретаром у Ми- 
ниетарству Иностраних Дјела.

(Туристи.) У срнједу ириспјели 
су на Цетиње нреко тридееет туриста, 
који су Куковијем подузећем обишли 
Далматинско нриморје до Котора на 
нарочитом лојдовом параброду. У че- 
твртак у нодне иовратили су се у 
Котор.

У Српску Књижевну Задругу за годину 
1895-ту (1У-то коло) уписаше се код г. 
Павла Поповића проФесора на Цетињу 
свега 93. члана, и то оснивача 51, и 
у л а г а ч а 42.

Ради цјелокупног прегледа ево им 
овђе износимо имена но реду како се је 
који унисао.

За осниваче:
1. Капетан нивски г. Обрен Никовић;
2. Г. Милан Никовић, артиљ. ОФицир;
3. г. Командир Митар Мартиновић, секр.

Мин. вој.;
4. г. Нико Татар, секрет. Мин. Ун. Послова;
5. г. Шако Филиповић, старешина Цет.

телегр. штације ;
6. г. Јово Љенава, уирављ. нро®.;
7. Виблиотека гимназије и Вогосл. Учит.

Школе;
8. г. Павле Вујисић, секрет. Вел. Суда ;
9. г. Илија Хајдуковић, управитељ вој.

лабораторије Цет.;
10. Друштво Цетињске Читаонице ;
11. г. Ваео Пинер, трговац;
12. г. Влажо Вошковић, ордонанс оФнциер

Његовог Височанства Књаза;
13. г. Протођакон Фнлип Радичевић, секр.

Митрополије ;
14. г. Радоје Рогановић, главни државни

благајнпк;
15. Високонреосвећени Митрополит госп.

МитроФан Ван ;
16. г. Андрија Вукотић, секретар Минист

Спољних Послова;
17. г. Марко Вукотић, члан Вел. Суда ;
18. г. Мило Ковачевић, ироФ.;
19. г. Војвода Симо Поповић, унравитељ.

Црногор. Приморја;
20. г. Кап. Иво Ђоновић, управитељ вој.

лаборагорије Ободске;
21. г. Др. Петар Миљанић, шеФ санитета ;
22. г-ђа Јулијана Др а Петковића ;
23. г. Милош Радовић, вој. капеган ;
24. г. Никола Митровнћ, вој'. норучик;
25. г. Стево Вујановић, старешнна пошт.

тел. у Подгорици ;
26. г. Илија Вулетић, сек. Мин. Сп. Поелова;
27. г. Лазар Мијушковић, Црногор. Консуо

у Скадру ;

28. г. Славомир Ђурковић, ађутант Њ. В.
Књаза;

29. г. Војвода Вожо Петровић, Министар
Пресједник ;

30. г. Војвода Гавро Вуковић, Министар
Спољних Поелова ;

31. г. Нико Матановић, Минис. Финансије ;
32. г. Саво Радулнвић, сек. вар. унраве ;
33. Цетињска основна школа ;
34. Царице Марије ђев. Институт ;
35. г. Ђуро Поновић, главни шк. надзорник;
36. г. Апдрија Јовановић, учитељ ;
37. г. Др. Л. Томановић, уред. „Гл. Црног.“;
38. г. Мираш Вукић, учитељ ;
39. г. Војвода И. Пламенац, Мин. Војни ;
40. г. Никола Ј. Дебеља ;
41. г. Мило Јововић ;
42. Српска народна Читаоница, у Вару;
43. г. Милован В. Т. Џаковић ;
44. г. Лазар Перовић, проФ.;
45. г. Протојереј Јован Сундечић, почасни

секретар Њег. Височааства Књаза ;
46. г. Јово Мартиновић, унрав. артиљерије;
47. г. Павле Поповић, проФ.;
48. г. Миња Радоњић трг. с Андријевице ;
49. г. Др. Стево Огњеновић.
50. г. Лука Јововић, учитељ;
51. г. Мило вој. Ђ. Церовић, ордонанс

ОФИцир Њ. В.
За улагаче:

1. Г. Филии Ковачевић, проФесор ;
2. г. Видо Л. Иванишевић, трговац;
3. г. Алекса В. Мартиновић, гимназист;
4. г. Јован Голубовић, гостионичар;
5. г. Нико Виторовић, трговац;
6. г. Иво Ш. Пејовић;
7. г. Барјактар Стеван Рајичковић, еекр.

вар. управе, Подгорица;
8. г. Миро Гломазић, гимназист ;
9. г. Јован Пејовић, гимназист;

10. г. Мило В. М. Мартиновића, секретар
Вел. Суда ;

11. г. Перо Поповић, екон. „Дан. Волнице“ ;
12. г. Јово Дреч, дворски анотекар ;
13. г. Лазар Матлијевић, гимназист;
14. г. Душан Петковић, гимназиет;
15. г. Лазар Дамјановић, гимназист;
16. г. Капетан Урош Шаулић ;
17. г. Јово Герун, члан опћ. управе цет.;
18. г. Хамза-бег Мушовић, ордонанс офиц.

Њ. В. Књаза;
19. г. Монах НићиФор (Симоновић), богос.;
20. г. Милован Меденица, заст. окружног

капетана, Колашин;
21. г. Митар Вукчевић, уирав. уч., Градац;
22. г. Др. Лујо кнез Војиновић;
23. г. Вуко Вулетић, пресједник опћине

цетињске;
.24. г. Андрија Јовићевић, учигељ ријечки;
25. г. Марко Томашевић, секретар управе

Државне Штамнарије ;
26. г. Поп Ристо Поновић, учит. Спушки ;
27. г. Андрија Рађеновић, управ. учитељ

Барски ;
28. г. Павле Кр. Вучинић, трг. из Скадра ;
29. г. Никола Јак. Вучинић ;
30. г. Ђуро II. Врбица ;
31. г. Јаша А Ненадовић ;
32. г. Јосиф М. Шпањол ;
33. г. Марко Вукосавовић, учитељ ;
34. г. Вуко Леиетић, гимназист;
35. г. Јагош Велимировић, секр. унраве

артиљерије.
' 36. г. Ристо Таминџић трговац,

37. г. Ристо Мишковић
I 38. г. Милош Катић проф.
| 39. г. Блажо Милановић гимназист.

40. г. Вељко Поповић „
41. г. Урош Валтић „
42. г. Нико Јовићевић „

Као ш то се види, у нас Сри’ 
ска Књижевна Задруга налази 
врло добра одзива, јер ове 
године има 11 задругаравише 
него лањске.

1 Е.1ЕЕР1Н11 „КЕЧКОГ КОР. 1.1114.“
ПАРИЗ, 24 марта. — Сенат је 

одбио предлог да се одложи интерпе- 
лација са 159 против 112 гласова. 
Усвојен је дневни ред, којијем сенат 
изјављује неновјерење владн, са 155 
протпв 85 гласова. Мннистарски савјет 
послије сједнице одлучно је да по гла- 
су повјерења камаре задржи уираву 
посала.

АТИНА, 25 марта. — Званично 
је објављена вјеридба Нринцесе Марије 
са Велнкнјем Књазом Ђорђем Михаји- 
ловнћем.

МАСАВА, 25 марта. — Италн- 
јанска војска, која је штитнла кара- 
вану са храном одређеном за Касалу, 
разбила је дервише код Сабде који 
су се повукли к ТукруФу. Италнјанцн 
еу изгубнлн око сто мртвијех п рање- 
нијех. Губптак дервпша непознат. Ме- 
нелик се с војском валази код Макале.

КАЈИРО. 25 марта. Говори се 
да је генерал Киченер добио налог, да 
заузме Акаше. Кромер је изненадно 
кренуо у Алесандрију код Кедива.

РИМ, 26 марта. — Краљ је наи- 
меновао сенаора Коидрокнја за мпни- 
стра без лиснице, и грађанског комп- 
сара за Снцилију па једну годину. 
Иуковник Сладе бивши војнички аташе 
инглески у Риму креће за Маеову као 
војнички аташе код италијанског глав- 
ног штаба. „Опинионе“ тврди, да Сладе 
пема никакве мисије, него да иде на 
рачун абсолутно лични.

ПЕТРОГРАД, 27 марта. — Књаз 
бугарски приспјеће овдје у недјељу. 
Аташиран му је царски адјутант Рај- 
терн.

ПАРИЗ, 27 марта. — „Хавас“ 
из Кајира доноси, да је Кичинер добио 
наредбу да чека дервише код Акаше. 
Намјера је нолаког напредовања да се 
иродужи »Шиа ^ио.

ЦАРИГРАД, 27 марта. — Патри- 
јарх је одма одвратио посјету Књазу 
бугарском у Курутчезме.

АТИНА, 28 марта. — Краљ 
' Србије стигао је, дочекан од Краља, 

Принчева, мннистара, и власти, живо
акламиран од народа.

ЦАРИГРАД, 28 марта. — Тврди 
се, да ће бугарски Књаз из Петро- 
града одма поћи у Парпз.

ПАРИЗ. 29 марта. — „Хавае“ 
опровргава вијеет, да ће Француска и 
Русија сазвати конгрес за египатско 
питање, и изјављује да ее преговори 
односно Египта настављају.

ЛОНДОН. 29 марта. — Керзон 
је изјавио да влада није обећала нијед- 
ној држави иностраној, да егкнатска 
војска неће одитп даље од Донголе.

ПЕТРОГРАД, 30 марта. — Го- 
вори се да је Игњатијев дао оетавку 
на пресједнишгво добротворног оиште- 
етва.

МЛЕТКЕ, 30 марта. — Краљ,
I Краљица и Престолонасљедник са ди- 

Рудинијом приспјели су, дочекани од 
мннистра Брнна, Сермонете, сенатора 
и застуиника, живо акламиран од
народа.

ЕРЦЕГНОВИ, 30 марта. — Цар- 
ска њемачка породица на параброду 
Хохенцолерну приспјела је у Боку Ко- 
торску, дочекана далматинскијем гувер- 
нером, на је отпутовала одма пут Мле- 
така.

Сада је изашло из штампе у 
трећему издању чувенодјело:

ЈУНАЧКИ СПОМЕНПК
пјесме о најновијим турско-црногорским 

бојевима

СИЈЕВАНЕ
од

ВЕЛИКОГА ВОЈВОДЕ
МИРКА ПЕТРОВИЋА

Цијена 50 новч.

Наруџбине прима У п р а в а 

Државне Штатпарије на Цетињу 
(СеђНдпе, Мопђепедго).

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

К њ и г а

ТАЈНЕ БРАЧНЕ ЉУБАВИ

од Дра Клеанта Теодоридеса, изашла 
пз штампе. Продаје се код госп. Марка 
Л. Иванишевпћа на Цетињу и код 
подписатога. Цијена 60 новчића.

Цети ње, 27/3 1896.

Васиљак Теодоридес.

Уредник: Др. Д. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


